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T ABILHAES

POUR CALCULER LA

DATE DE LA FETE DE PAQUES

par M. F. BURNIER

— s

Des tables pareilles ne sont guére quun objet de
curiosité envisagées au point de vue de lavenir. Mais
elles peuvent étre d’'une vraie utilité dans certaines re-
cherches historiques par la facilité qu’elles donnent de
reconstituer le calendrier civil et ecclésiastique d’une
année passée. Ces tables sont une extension de celles
que le D* Bremiker a insérées a la fin de ses tables de
logarithmes a 5 décimales. Je me suis servi aussi des for-
mules qui se trouvent a la page 479 de V'Astronomie pra-
tique de Francewr. Cependant mon petit travail sur ce sujet
est loin d’étre une simple reproduction des deux auteurs
que je viens de citer. Ce qui me parait digne d’attention,
c’est que ces tables, ainsi que celles du Dr Bremiker,
n’exigent aucune notion préliminaire, laissant de coté
I’emploi quelque peu effrayant des lettres dominicales,
des épactes, etc.

Notations.
Jappelle s la partie séculaire du millésime ; ¢’est-a-dire
ce qui reste a gauche lorsqu’on a séparé les deux chif-
fres de droite.
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Je représente par L la distance de la pleine lune pas-
cale au 21 mars.

De méme par D la distance au 21 mars d’un des
dimanches suivants. D peut étre modifié, suivant le be-
soin, par I’addition ou la soustraction de 7 ou d’un mul-
tiple de 7. La distance correspondra toujours a un di-
manche.

N est le nombre d’or.

Formules.
L’on pose :
| 19—N) 1 ]
A= [ 30

1 1
B:S—(3+T s+~§— s) et 'on a:

au calendrier julien: L = A— 3.

au calendrier grégorien: L = A 4 B, sauf trois exceptions
qui seront indiquées plus tard.

Le crochet dans I'expression de A indique qu’il s’agit
du reste de la division du numérateur par 30.

Dans lexpression de B on ne prend que la partie
enticre des fractions !/, s et !/; s. — On peut voir a
I'endroit cité de Franceeur que passé lan 4199, soit

pour s =42, il faut remplacer !/ s par /5 (s—f), f

§ — ’17
étant Pentier du quotient de 95

Explication des tables.

La Table 1 sert au calcul de N. “En voici I'usage apph-
qué a lannée 1264.
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Je sépare le millésime en deux parties :

s = 12 et 64.
avec 12 je trouve a gauche == 3
avec 64 » » A droite b = 8
== "4

La table 2 donne la pleine lune pascale pour tous les
siecles du calendrier julien. En regard de N déterminé
par la table 1, on trouve la valeur de L correspondante..
~ La table 3, relative au calendrier grégorien, se com-
pose de deux parties. L’'une donne A d’aprés le nombre
d’or N ; 'autre donne B d’aprés la partie séculaire s. Au
bas de 1a table sont inscrites les 3 exceptions & la rela-
tion générale L = A + B.

Cette table s’arréte 3 s = 52 ou & l'année 5299. Jai
déja dit que je n’attache pas d’importance a des prévisions
si lointaines ; elles peuvent servir cependant & comparer
la méthode a celles des auteurs. Ainsi Delambre donne
le 18 avril pour la date dela pleine lune pascale en I'an
4900. Mais d’ici 14, les Chrétiens se seront entendus, sans
doute, pour fizer la date de leur plus grande féte & un
dimanche déterminé de V'année, ce que le pape Grégoire
XIII aurait du faire pour mériter complétement les remer-
ctements de la postérite.

La table 4 sert & déterminer D, soit le premier diman-
che qui suit le 21 mars. — D, qui varie de 1 & 7, se
trouve dans 'une des 4 colonnes de gauche en regard
des deux chiffres de droite du millésime.

Au calendrier grégorien on prend celle des 4 colonnes
de gauche qui correspondent 4 s; arrangement de ces
valeurs de s suit une loi évidente qui permet d’étendre
la table a tous les siécles.
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Au calendrier julien, on prendra toujours la premiére des
4 colonnes de gauche et on ajoutera s au nombre qu’on y
trouvera. La somme correspondra & un dimanche ; mais ce
ne sera pas, généralement, le premier dimanche aprés le
21 mars.

Exemples. Année 1875 ; s = 18.

19 calendrier grégorien ; — a la seconde colonne, en
regard de 75 on trouve D =17.

20 calendrier julien ; a4 la 1r¢ colonne, en regard de
75 on trouve 5; 5 4+ 18 = 23.

Les jours distants du 21 mars de 2, 9, 16, 23, 30, etc.,
sont des dimanches.

La table 5 donne la concordance entre les distances
aa 21 mars L ou D et la date de ce jour dans les mois
de mars et d’avril.

Calcul de la féte de Paques.

1% On cherche N dans la table 1.

2° On cherche L dans la table 2 ou dans la table 3,
suivant le calendrier. L étant trouvé, on peut mettre le
doigt sur ce nombre a la table 5 afin de ne plus avoir a
s’en souvenir.

3% On cherche D dans la Table 4, et on le modifie au
moyen de 7, de maniére a4 surpasser L aussi prés que
possible ; on descend le doigt jusqu’a D ainsi modifié ; a
cOté estla date de Paques.

— (Cette méme valeur de D ajoutée au nombre de la
table 7, donne la date des principales fétes mobiles.
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Exemples de calcul.

1) Paques en 1876 7 Cal. grégorien.

Table 1 a = 14
b= 1
N=15
Table 3 A= 14
Be== B
L =19

Table 4. D =D5;jedis:5et7,12;12¢et 7, 19;
19 et 7, 26. ‘
Table 5. &4 26 correspond la date cherchée : le 16 avril.
Méme année, I’Ascension. - Table 7 ;
29 avril 4 26 = 35 avril = 25 mai.

2) Paques en 1818 ?

Tabled. a4+ b=14 +19; N = 14.

Table 3. A 4+ B =254 5=30. (Cestla f{re
exception ; ainsi L = 0, c’est-a-dire que la pleine lune
tombe précisément sur le jour de I’équinoxe.

Table 4. D =1, valeur qu’il n’est pas nécessaire
de modifier, puisqu’elle elle est immédiatement supé-
rieure a L.

Table 5. A coté de 1, on voit 1a date 22 mars qui est
celle de Paques en 1818.

3) Paques en 1905 ?
Table 1. ¢ +b=0+4+6=6 =N.
Table 3. A+ B=23 4+ 6 =29. — Clest la se-

conde exception ; ainsi L = 28 et je mets un doigt sur
ce nombre a la Table 5.
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Table 4. 3me colonne, en regard de 5 je vois D = 5;
je dis 5 + 4 fois 7 =33 ; je descends le doigt jusqu’d
33 ; acoté est le 23 avril.

4) Paques en 1954 ?

Table1. 0 4+ 17 =17 = N.

Table 3. 22 + 6 = 28 ; c’est la 3meexception puis-
que N est plus grand que 11 ; ainsi L = 27. En ache-
vant on trouverait : Paques le 18 avril.

5) Paques en 1282 7 cal. julien.

Table1. 3 + 7 =10 = N.

Table 2. L =6.

Table 4. 1r¢ colonne 3. Ajoutant 12 on a D = 15;
15— 7 = 8.

Table 5; a 8 correspond le 29 mars. Le lendemain a
eu lieu le massacre des vépres siciliennes.

Calendrier perpétuel.

La Table 6 donne, dans la supposition de D = 0, la
date des jours de la semaine pour les 12 mois de I’année.
Il suffira donc d’ajouter la valeur de D au nombre de la
table.

Ex. : dates des jeudis de juin 1876.

Table 4 : pour 1876, D = 5.

Table 6 : pour VI et jeudi on trouve 3.

5+ 3 =28;
les jeudis de juin 1876 sont aux dates 1, 8, 15 etc.

La question inverse se résoudra d'une maniére ana-
logue.

Ex. : Quel est le nom du 25 février 1876 ?

Il est le méme que celui du 4, du 11, etc.
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F. BURNIER. — DATE DE PAQUES.
Table 1. | Table 2. Table 3. Table 4. : TableS. "Table 6.
| m , Pour déterminer D. i D | Date
. Calendrier Julien Calendrier Grégorien. Calendrier Grégorien. ; 0 |21 M
Calcul de N. , E;.:m:m.gm ~ ) hifoos I 1122 M
, | 5| Les 2 chiffres | ‘
m 1 17 s ﬁ.w f > mﬁmwr@_& mW 2 123 M - Jours de la semaine
; # “ 21 qumillésime. | 3 [24 M 3
g * b | N L N A s B| s B 21 |22 |23 |24 T 4 e M 2 |D L MaMe J V 8
| s |
0] 0 19 38 57 176 95 1] 1 15 1 18 15 436 12 )l 7245 0 28 56 8% 5 |26 M I |3.4 45 56 6001 1.2 2.3
5/ 1 2 39 58 77 96 2 | 2 4 2 7 16 435 13 )l 6 1 3[4 1 29 57 8 6 |2TM 1041223 3.4 45 56 6.0
10| 2 21 40 59 18 97 3| 3 923 3 26 17 536 12 | 5/7 23 2 30 58 8 7 |28 M m, o 1 2 3 4 5 ¢
15| 3 22 41 60 79 98 4 | 4 12 4 15 18 5 | 37 13 46 12 3 31 59 87 8 129 M Iv| 4 5 6 0 1 2 3
1| 4 23 42 61 80 99 5 | 5 1 | 5 4 19 6|38 14 20467 4 32 60 8 9 30M V| 2 3 4 5 6 0 1
6| 5 2 43 62 81 6| 6 20 .6 23 20 6|39 14 1,356 5 33 61 8 10 |3l M vil 6 0 1 2 3 4 5
11| 6 25 4 63 82 7|l 79 | 7 12 21 6| 40 14 jw\,m,ww»%@o_ 1M | 1A VIL| 4 5 6 0 1 2 3
16 | 7 26 45 64 83 8 | 8 28 8 1 22 7 4 15 6, 13[4 73 6391 12 2A vii| 1 2 3 4 5 6 0
2| 8 27 46 65 84 9| 9 17 9 20 23 8|42 16 40612 836 6492 1334 IX| 5 6 0 1 2 3 4
70 9 28 47 66 8 10 (10 6| |10 9 2% 7|43 16 35|71, 9 37 65 93 14 44 X| 3 4 5 6 0 1 2
12 | 10 29 48 67 86 1 1 25 11 28 25 8| 44 16 m;@qwé 38 66 94 15| 54 XI| 0 1 2 3 4 5 6
17 |11 30 49 68 87 12 12 14 12 17 26 9 | 45 17 iwum.: 39 67 95| 16 | 6 A XIr| 5 6 0 1 2 3 4
3112 31 50 69 88 13 13 3| [13 6 27 9 | 46 117 6 1 3 \._S 40 68 96 17 | 7 A
8|13 32 51 70 89 14 14 22 14 25 28 9 | 41 18 5 7,23 13 4 69 97 18 | 8 A | Auxannées bissextiles, on prendle
13 114 33 52 ™ 90 15 15 11 15 14 29 10 | 48 18 4 6|12 14 42 70 981 19 | 9 A _second chiffre en janvier et février.
18 |15 34 53 72 91 16 16 0 |16 3 30 10 (49 18 |f 3/ 5| 7|1/15 43 T 99 20 /10 A
4116 35 54 73 92 17 17 19| 117 22 31 115 19 1§ 1 356 16 41 72 21 111 A Table 7.
9117 36 55 74 93 181 |18 8 18 11 32 41|51 20 f 72 4517 45 3 22 |12 A Fétes mobiles
14 1 18 37 56 75 94 19 | 19 27 19 0 33 11 52 19 J 6/ 1]3|4[18 46 T4 23 |13 A
| 57 23 19 417 2% |14 A
N=a+b. =A+B. 4 357|120 48 76 25 115 A Septuagésime |17, 18 Janvier
) . Il y a trois exceptions : i 2 4 6721 49 71 26 |16 A . T
m~m¢wvmme plus grand que 19, il faut| 100ter30 deA B, sipos- || 1|3(5|6| 22 50 78 97 117 A Cendres 3. 4 Février
en oOter 19. m;wmw TT—— miolalsles 51 19 28 |18 A Ascension 29 Avril
0 D1 = 29, 1 fau ) o .
a correspond & s. prendre L = 28; 1 M M w w mm ww mw ww a_vw M Pentecote 9 Mai
A L 30Si A+ B =28 et si,en | sl < Il Trinité 16 Mai
v. ooE.mmmowm. aux 2 chiffres de méme temps, N est plus grand | 3/50711]2 54 82 31 |2t A | ) . .
droite du millésime. que 11, il faut prendre L = 27. w“ 41617121 55 83 32 122 A Féte-Dieu 20 Mai
33 |23 A | . .
Aucalendrier julien, D estégalau|| 34 |24 A || On ajoute la distance de Paques
nombre de la 1 colonne +s. || 35 (o3 A | au 21 mars.
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On a trouvé D = 5. — 1l faut ajouter 6 A 5 pour faire
11. Je cherche donc 6 dans la ligne de février (second
chiffre, puisque 'année est bissextile) et je vois que le
jour cherché est un vendredi.

Autre ex. : Quel jour était le 30 mars 1282.

Les 2, 9, 16, 23, 30 ont le méme nom. On a trouvé
pour cette année D = 15. Il faut ajouter 1 a D pour
faire 16. — Je vois, ligne Il qu'a 1 correspond un lundi.

Remarque.

La pleine lune pascale du calendrier grégorien s’écarte
trés peu de la pleine lune réelle déterminée par la révo-
lution synodique moyenne. On aura donc la date d’une
pleine lune quelconque en ajoutant L au nombre de la
petite table suivante. :

29-23 décembre 17 juillet
21-22 janvier 16 aout
19-20 février 14 septembre
21 — mars 14 octobre
20 — avril 12 novembre
19 — mai 12 décembre
18 — juin
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